

**Anfrage der Ratsfraktion von BÜ90/GRÜ:
Unternehmensberatungen sollen Kostensenkungspotentiale im Gesamthaus-
halt ermitteln**

Frage 1:

In welchen Bereichen der Stadtverwaltung wurden seit 2009 bislang Untersuchungen durch externe Beratungsfirmen durchgeführt?

Antwort:

Die Stadtverwaltung hat in folgenden Bereichen externe Untersuchungen durchführen lassen; die Angaben beziehen sich dabei ausschließlich auf beauftragte Leistungen seit 2009, die mit dem vorrangigen Ziel einer Kostensenkung in Auftrag gegeben wurden:

Im **Hauptamt** wurden Beratungsleistungen für die Verwaltungs- und Wirtschaftsakademie in Anspruch genommen.

Im **Finanzbereich** hat ein Beratungsunternehmen die organisatorische Ausgestaltung der Finanzbuchhaltung geprüft.

Im Bereich des **Kulturdezernats** fand eine Untersuchung der Stiftung Museum Kunstpalast statt.

Im Rahmen eines Ratsbeschlusses wurde ein Unternehmensberater zur Reform der **Düsseldorfer Kulturinstitute** mit Beratungsleistungen beauftragt.

Frage 2:

In welchen Bereichen der Stadtverwaltung ist die Beauftragung von Unternehmensberatungen oder die Inanspruchnahme von Gratis-Beratungsangeboten geplant?

Antwort:

Die weitere Beauftragung von Unternehmensberatungen oder die Inanspruchnahme von Gratis-Beratungsangeboten ist im Bereich des Kulturdezernats im Rahmen der Reform der Düsseldorfer Kulturinstitute im Verlauf des Prozesses denkbar.

Frage 3:

Inwiefern gibt es ähnliche Überlegungen für städtische Töchter?

Antwort:

Im Bereich der Beteiligungen und der Eigenbetriebe wurden mit dem Ziel der Kostensenkung seit 2009 eine Organisationsuntersuchung des Stadtbetriebs Zentrale Dienste von einer Beratungsgesellschaft durchgeführt und ein externes Gutachten zur Entwicklung von strategischen Zukunftsszenarien für die Deutsche Oper am Rhein erstellt. Derzeit läuft eine externe Untersuchung zur Neustrukturierung der Jugendberufshilfe GmbH und der Zukunftswerkstatt Düsseldorf GmbH.

Für die Beteiligungsunternehmen sind aus Gesellschaftersicht keine weiteren Untersuchungen beauftragt bzw. entsprechende Beauftragungen aktuell geplant.

Da die Verantwortung für die adäquate Weiterentwicklung der Unternehmen aber insbesondere auch bei den Geschäftsführungs- und Überwachungsorganen der Unternehmen liegt, kann nicht ausgeschlossen werden, dass es im Einzelfall von dort entsprechende Planungen gibt. Auskünfte hierzu können bei den Gremien der jeweiligen Gesellschaft erfragt werden.